

# ABSTRAKT

Tématem bakalářské práce je karcinom prsu, který se řadí mezi nejčastější nádorová onemocnění u žen v České republice. Tato práce je koncipována jako teoreticko – praktická.

Teoretická část byla zaměřena na popis problematiky týkající se karcinomu prsu. Zprvu čtenáře provádí anatomii a vývojem ženského prsu. Následují kapitoly, které čtenáře seznamují s různými druhy onemocnění prsu, a to buď onemocnění benigní nebo maligní.

Dále tu jsou popsány rizikové faktory, příznaky onemocnění a současné metody diagnostiky a léčby karcinomu prsu. V poslední kapitole je vypracována primární, sekundární i terciální prevence karcinomu prsu.

V praktické části byly stanovené dva hlavní cíle. Prvním bylo zjistit jaká je informovanost žen o sekundární prevenci a druhým bylo zjistit, zda se ženy prevenci aktivně věnují. Tyto dva cíle byly dále zkoumány pomocí devíti dílčích cílů. Výzkumné šetření se uskutečnilo pomocí anonymního, kvantitativního dotazníkového šetření, které probíhalo na Gynekologicko-porodnické klinice 1. LF UK a VFN v Praze.

Sběr dat na klinice probíhal od 1.11.2022 do 31.3.2023 a uskutečnil se pomocí dotazníku, který byl zcela anonymní a obsahoval 25 otázek. Zkoumaný vzorek utvořilo 200 žen, které v průběhu sběru dat navštěvovaly výše zmíněnou kliniku. Data plynoucí z odpovědí respondentek byla následně zpracována s grafickým vyhodnocením pomocí programu Microsoft Excel.

Stanovené hlavní i dílčí cíle se v praktické části podařilo splnit. Výsledkem je, že informovanost dotazovaných žen v oblasti sekundární prevence je na poměrně vysoké úrovni. Může to být patrně kvůli větší účasti respondentek s ukončeným vysokoškolským vzděláním, a i díky účasti žen s BRCA mutací, od kterých se může očekávat větší informovanost o karcinomu prsu a jeho prevenci. Zároveň z výzkumného šetření vyplývá, že velká část zúčastněných se ve svém životě prevenci věnuje, a to buď pravidelným samovyšetřením prsů, docházením na sonografické či mamografické vyšetření, anebo kombinací těchto metod.

Klíčová slova: karcinom prsu, sekundární prevence, mamografie, samovyšetření prsu, ultrasonografie, informovanost